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Лекція № 5 

ЕТІОЛОГІЯ ТА ПАТОГЕНЕЗ ЗАХВОРЮВАНЬ ОРА 

Згідно сучасних уявлень, захворювання опорно-рухової системи 

розглядаються як мультифакторну етіологію, яка характеризується загальними 

закономірностями патогенезу та клінічного перебігу. Ці захворювання 

викликаються сукупністю внутрішніх властивостей системи (генетичних 

набутих) і факторів зовнішнього середовища. Внутрішніми властивостями 

системи є структурно-функціональні особливості уражених сегментів 

(структур), факторами середовища – стан системи між тканинного обміну, 

кровообігу, трофічні процеси тканин, а також фактори середовища в якому 

знаходиться особа. Одним з таких чинників є доведений факт механічних 

навантажень у вертикальному положенні при рухах.  

Незапальні захворювання опорно-рухового апарату об’єднаються єдиним 

генезом. Різниця етіології окремих ортопедичних захворювань визначаються: 

1. Структурними особливостями даного сегменту. 

2. Різницею внутрішніх властивостей сегменту (вроджені дисплазії, 

порушення морфогенезу в процесі росту і розвитку) 

3. Особливостями факторів зовнішнього середовища  

a) Властивостями ендокринної системи, вегетативної, імунної, 

системи кровообігу ( які визначають стан тканинного обміну і 

мікроциркуляції) 

b) Типом і величино навантаження на уражений сегмент 

Універсальний механізм не запальних захворювання опорно-рухової 

системи об’єднує, на сам перед провокуючий фактор - механічна дисплазія. 

Яка і є причиною поступової дистрофії одного, декількох або всіх елементів 

ураженого сегменту, які пов’язані з дезадаптацією, тобто існує порушення 

відповідних адаптивних можливостей тканин та їх функціональних 

навантажень. Загальними є і наступні механізми патогенезу. 

1. Зовнішні навантаження розприділюється ненормально між окремими 

елементами сегмента в залежності від структурних аномалій і їхніх 

функціональних наслідків. 

2. Функціональні і адаптивні можливості сегменту і його елементів 

залежать від стану трофіки/живлення його тканин і структурно-

функціональних особливостей. 

3. Поза сегментні фактори тканинного обміну і порушення циркуляції 

спричиняють нерівномірний вплив на трофіку всіх елементів на 

ураженого сегменту. 

Відмінності патогенезу кожного окремого захворювання пов’язані з тим, 

які основні причини дистрофії, а які другорядні, дезадаптація яких структур 

опорно-рухового апарату проходить на початку процесу а які, і в якій 

послідовності втрачають чи порушують свою функцію. 

Різноманіття варіантів різних поєднань внутрішніх і зовнішніх факторів, 

які визначають послідовність включення ланцюгів патогенезу, відображається в 

багато чисельних окремих нозологічних формах вроджених, диспластичних і 

дегенеративних захворювань опорно-рухового апарату. 



В патогенезі ортопедичних захворювань основне значення має 

біомеханічний фактор, який в біологічній системі знаходиться в тісному 

причинно-наслідковій взаємозалежності і взаємозв’язку з факторами 

метаболічними. Будь які відхилення в метаболічних процесах 

супроводжуються змінами механохімії біополімерів сполучної тканини, і 

відповідно негайно призводять до зміни навантаження елементів системи 

опорно-рухового апарату із зміною морфогенезу. Ця теза є основоположною 

в уявленнях про патогенез ортопедичних захворювань. 

Поява джерела болю в хребті або суглобах викликає формування у 

пацієнтів функціональних блокад і пов’язаних з ними міотонічних реакцій, які 

направлені на обмеження рухливості в скомпрометованому сегменті (суглобі). 

Ця реакція на біль має пристосувально-компенсаторний характер, є 

рефлекторною і дозволяє зменшити потік больових ноцицептивних імпульсів 

ціною втрати рухових функцій. Найбільш яскравими прикладами 

функціональних блокад і міотонічних реакцій є анталгічний сколіоз при килах 

міжхребцевих дисків і згинально-привідна контрактура при коксоартрозі. 

З точки зору біомеханіки, міотонічні реакції є методом подолання 

надлишкової свободи руху – зниження опірності одного з елементів 

кінематичного ланцюга тіла людини. Причиною збільшення ступеня свободи 

руху можуть бути різноманітні захворювання, а іноді анатомічні особливості 

будови, які обумовлюють підвищену реформованість. 

Універсальним для всіх функціональних блокад є постулат про те, що 

деформація будь якого з’єднання (суглобу) відбуваються зворотно направлені 

деформації в одному або декількох з’єднаннях пов’язаних одним кінематичним 

ланцюгом і вони також будуть фіксувати тонічні напруження відповідних 

м'язів. Ці деформації виникають не лише в між хребцевих з’єднаннях а й часто 

в сусідніх ( ілеосакральних, реберно-хребцевих  і. т. д.). З цієї точки зору не 

може бути ізольованим синдром Грушовидного м’язу, або нижнього косого 

м’язу голови.  

Аналогічно конкордатним (сумісним) і дискордантним (несумісним) 

деформаціям опорно-рухового апарату розрізняють конкордатні і дискордантні 

функціональні блокади. Конкордатні функціональні блокади є такими, що 

при яких деформації блокованого сегменту компенсується протилежно 

направленій деформацією одного сусіднього сегменту, а положення 

рівнодіючої сили тяжіння тулуба чи тіла не змінюється або незначно 

зміщується. На прикладі хребта: такий вид блокади є викликаний скороченням 

коротких сегментарних (двох – трьох) м'язів і не супроводжується вираженими 

змінами просторової конфігурації хребта. Дискордантні функціональні 

блокади це ті при яких разом з деформацією блокованого сегменту 

спостерігається деформація  в тому ж напрямку декількох сегментів або всього 

хребта. Цей вид блокад супроводжується різким порушенням конфігурації 

хребта і зміною рівнодіючої сили тяжіння тулуба чи тіла.  

При несумісних деформаціях людина не може зберігати вертикальне 

положення тіла і тому необхідні дискантні компенсаторні деформації які були 

би достатніми для того щоб зберігати проекцію центру маси людини в межах 

площі опори. Дискордантні функціональні блокади і пов’язані з ними 

деформації є викликані не стільки короткими як довгими м’язами тулуба. Вони 



легко діагностуються тому що проявляються анталгічними змінами постави 

(сколіоз, кіфосколіоз). 

Ортопедичні захворювання супроводжуються міофіксацією або 

гіпермобільністю ланок кінематичного ланцюга тіла із зміною розташування 

проекції центру маси тіла і формування компенсаторно-пристосувальних 

процесів які дозволяють зберігати можливості вертикального положення тіла і 

відповідно проекцію маси тіла центру маси тіла в межах площі опори. 

Компенсаторні процеси розглядаються як доцільна взаємодія між дією сил 

гравітації і структурно-функціональних можливостей опорно-рухового апарату. 

Всяка компенсація спрямована на цілковито конкретні порушення функції або 

пристосування здорової частини кістково-мязової системи до відновлення 

втраченої функції тими чи іншими механізмами. 

Взаємодія м’язових груп при статико-моторних актах визначається 

наявністю двох систем поперечно-смугастих м'язів – переважно поступальних 

які утримують тулуб у вертикальному положенні і м'язів які беруть участь у 

виконанні довільних рухів тілом. При поступальній м’язовій діяльності сила 

м’язових скорочень  дорівнює силі спротиву, тоді як діяльність сили м'язів які 

виконують довільні рухи завжди перевищує силу протидії, за рахунок чого і 

відбувається рух. 

 

Класифікація захворювання опорно-рухової системи. 

 Вроджені захворювання і аномалії розвитку опорно-рухової 

системи. 

 Диспластичні захворювання опорно-рухового апарату 

 Нейрогенні ортопедичні деформації 

 Дегенеративні захворювання опорно-рухового апарату 

 Запальні захворювання опорно-рухового апарату 

 Ревматоідні захворювання 

 Захворювання м’яких тканин 

 Порушення структури кісткової тканини 

 Пухлини опорно-рухового апарату. 
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